QUINTO ENCUENTRO VIRTUAL

ORIENTACIONES PARA LA INCORPORACIÓN DE LA GESTIÓN DEL RIESGO EN LOS PLANES DE ORDENAMIENTO TERRITORIAL – realizado el 25 de Mayo de 2022 

PREGUNTAS Y RESPUESTAS




[bookmark: _GoBack]Objetivo: 
Recopilar las preguntas y respuestas con el fin de anexarlas a las memorias del evento y que puedan servir de consulta, para todos los interesados. 
Preguntas y respuestas 
1. John Jairo Ramírez Gaviria 
¿Se requieren estudios básicos para una revisión ordinaria de corto plazo?
R/ Alba Victoria Sigüencia Sánchez; 
No según la norma, decreto 1807 de 2014; complementa Milena Ordóñez del Ministerio: los estudios básicos son para revisión mediano y largo plazo, sin embargo, el municipio puede considerar realizarlos en el corto plazo, no hay restricciones. 

2. Victoria Castaño 
Sería útil si también pueden compartir la grabación.
R/ Gloria Liliana Gutiérrez Ortiz
Sí, se va a disponer junto con las presentaciones en la página https://www.corantioquia.gov.co/ordenamiento-ambiental-del-territorio/ en la temática Ordenamiento Ambiental del Territorio.

3.  John Jairo Ramírez Gaviria 
Señala que se debe tener en cuenta la resolución 1421 de 2021, por la cual se establecen las condiciones de validación técnica y oficialización de productos cartográficos básicos y se dictan otras disposiciones.

4. Isabel Cristina Buriticá Mira
¿La cartografía básica a escalas detalladas 1:2000 corresponde a cartografía IGAC o la generan los consultores a través de Modelos de Elevación Digital - MDE? considero es una importante aclaración.
R/ Milena Ordoñez y Rafael Bernal 
Se recomienda utilizar información existente, por lo general no se identifica IGAC escala 1:2000; pero en el caso excepcional de tenerla,  se debe verificar que refleje las condiciones actuales del municipio. Si no se cuenta con dicha cartografía actualizada, el municipio puede levantarla, delimitando el área específica de estudio y siguiendo parámetros establecidos por el IGAC. Debe tenerse en cuenta que según el decreto 1077 de 2015, se deben identificar otros elementos como curvas de nivel, vías, drenajes, equipamientos y demás, así como la Resolución 471 de 2020 y la Resolución 1421 de 2021. 

5. Camilo Cifuentes
¿Con qué información puedo modelar los caudales de retorno?
R/ Ministerio: 
Con la información disponible de estaciones hidrológicas de al menos 15 años, se hace un análisis probabilístico de frecuencias y así determinar caudales para distintos periodos de retorno. También se puede hacer análisis a partir de modelos de lluvias y escorrentías con cartografía mínimo 1:25000, analizando la variable la precipitación máxima en 24 horas y que la información sea mensual multianual que puede tener el IDEAM.

6. Isabel Cristina Buriticá Mira. (Reflexión)
Es necesario evaluar que del dinero que se destina a prevención de desastres, se incluye los profesionales que trabajan con el tema, los estudios que se han realizado al territorio, quienes general las diferentes capacitaciones a las poblaciones. ¿Será que como humanos nos hace falta reconocer que debemos aprender a relacionarnos con la piel de la tierra a sabiendas de que, muchos de esos lugares que se inundan son los mismos más aptos para producción de alimentos?

7. Camilo Cifuentes
En municipios sin información propia, ¿cuál es el mejor DEM a utilizar, ALOS PALSAR o existe otro con mejores características; con qué programa libre podemos modelar el comportamiento hidrológico e hidráulico de una cuenca, por ejemplo, para avenidas torrenciales?
R/ Ministerio: 
Con respecto al software libre, está divido en dos: el de hidrología para caudales líquidos, donde existe GKHMS y el TETIS o el SWAT, dependiendo de la metodología que permite determinar estos caudales hidrológicos y son gratuitos. Para avenidas torrenciales la mayoría son comerciales; se tienen el r.avaflow y el GRASS que  son de licenciamiento gratuito. En la guía metodológica hay otro software que también es gratuito y recomendado.
Al final de la reunión, Rafael Bernal, del Ministerio, precisó que respecto al mejor DEM a utilizar, lo más recomendable en suelo rural es ALOS PALSAR con resolución suficiente para escala 1:25000. Existe también el Global Mapper, pero es privado.  

8. Juan Londoño
En su momento, quisiera que nos den claridad sobre la posibilidad de generar espacios públicos en lugares inundables, previos estudios, que permitan elevar parques sobre cotas de inundación. 
R/ Ministerio:
El uso del suelo en estas zonas depende del carácter ambiental de estos cuerpos hídricos y el acotamiento de rondas hídricas, Resolución 957 del 2018 y dentro de la ronda la faja paralela y zona de protección, estas como zonas inundables competencia de la autoridad ambiental, según la Ley 1450 de 2011; lo otro sería lo relacionado con la gestión del riesgo mirando la vulnerabilidad, como si la amenaza es alta. En resumen, no se puede decir, si se puede o no en estos espacios, como parques lineales, pues obedece a situaciones particulares que determinen los estudios de gestión del riesgo y el componente ambiental.  

9. Camilo Cifuentes
¿Cómo realizar ese proceso tan complejo y que requiere de un grupo desde diversas áreas del conocimiento, en nuestros municipios que en su gran mayoría son de sexta categoría y no cuentan con recursos financieros, técnicos, etc.?
R/ Se responde con la respuesta 10 siguiente.

10. Anónimo
Quién es el encargado en el municipio de la implementación, dinamización y funcionamiento del POT. ¿Por qué en algunos municipios se tardan mucho en su elaboración, siendo requisito de ley?
R / Ministerio: 
La Ley 388 de 1997 señala que la responsabilidad es del alcalde, en articulación con otros planes para dinamizar estos instrumentos, reconociendo las dificultades del municipio en materia de recursos, contratación, seguimiento, concertación, socialización y adopción. Lo importante es mencionar que cuentan con acompañamiento técnico del Ministerio en su proceso de revisión y ajuste de los POT. 

11. Isabel Cristina Buriticá Mira (Observación)
Es importante tener presente que, la escala del mapa de amenaza relativa por mm realizado por el SGC en el año 2017 fue realizada en 1:1.000.000, muy general para ser insumo de un POT que es a escala 1:25.000, ese cambio de detalle es bastante diferenciador en el territorio.

12. Gloria Liliana Gutiérrez Ortiz
Un municipio puede proponer un parque lineal de quebrada (espacio público), como medida de mitigación. ¿Qué orientaciones o recomendaciones se tienen para este tipo de propuestas, existe algún documento que puedan referenciar?
R/ Ministerio: 
Como Ministerio no tienen lineamientos; han visto esas estrategias como control físico. Consideran que tal vez la Corporación, tenga esos lineamientos frente al tema, porque como Ministerio no tienen esa particularidad.

13. Isneide Bermúdez
Qué procedimiento se debe realizar frente a un municipio que viene ocupando las zonas o áreas de riesgo (que ya tienen estudios detallados de riesgo), con viviendas y parqueaderos. ¿La Oficina de Planeación otorga licencias a estas infraestructuras, incluso vienen afectando la vía de entrada al municipio?
R/ Ministerio: 
Es un tema de control urbano en cabeza de la Policía Nacional de la mano con las alcaldías y oficinas de planeación, a quienes les corresponde ejercer este control urbano.  

14. Sandra Álzate
Cuando puedo efectivamente desarrollar las zonas con condición de amenaza o con condición de riesgo. ¿Una vez se tienen el estudio de detalle o debe modificarse el POT previamente con fundamento en ese estudio?
R/ Ministerio: 
Tiene que ver con la parte del decreto donde se explica cómo incorporar los estudios detallados de gestión del riesgo en el POT. El decreto plantea dos caminos: un ajuste cartográfico sin modificar el  POT y otro con modificación. Esto depende de los estudios detallados de riesgo. Si estos estudios detallados generan cambios de usos del suelo, va modificación, sino genera cambios de uso del suelo, sino una precisión de áreas de amenaza, se hace un  acto administrativo para hacer precisión cartográfica. El mensaje es,  hasta que no se hagan obras de mitigación,  no se pueden hacer bajar condiciones de riesgo de la población y por ende no se puede hacer precisión cartográfica o modificación excepcional; todo depende de los estudios de riesgo; porque el principio de  gradualidad es un tema de estudios detallados como por ejemplo, el estudio de MM, este asentamiento no tenía las condiciones de riesgo que plantea el POT. Se deben revisar de manera integral los estudios de riesgo.

15. Luis Alfonso Escobar 
¿Sería posible una nota respecto a la amenaza por incendios forestales, así como sobre amenaza tecnológica? 
R/ No se respondió.

16. Anónimo: 
En la zona rural no se tiene en cuenta la explotación minera como una amenaza de riesgo, ya sea ambiental o por la erosión que ello genera. ¿Como se incluye en el POT?
R/ se responde con la respuesta 17 siguiente. 

17. Jesús Ospina
En la zona rural no se tiene en cuenta la explotación minera como una amenaza de riesgo, ya sea ambiental o por la erosión que ello genera. ¿Como se incluye en el POT?
R/ Ministerio:
Han decidido de manera conjunta con los Ministerios de Minas y Energía, y de Ambiente, Ciudad y Territorio, que esos temas de explotación y manejo de explotación ambiental se deben manejar por el lado de licencia ambiental y planes de manejo ambiental, que regulan actividades mineras como instrumentos definidos por ley para regular actividades mineras en este caso específico, y garantizar efectos menores posibles ambientales posibles, como planes de obra, donde el POT se articule con los planes de manejo ambiental del municipio. 

18. Anónimo
¿Quién define las áreas de protección?
R/Juan José Callejas:
El municipio en su POT.

19. Pedro
En algunas ocasiones las corporaciones han realizado estudios detallados de riesgo, se han delimitado las áreas en condición de amenaza y en condición de riesgo; igualmente se han definido medidas respectivas para población en zona de riesgo no mitigable como por ejemplo la reubicación, ¿pero por lo costoso de la medida, muchos municipios siguen con el problema?
R/ No se respondió.

20. Alba Victoria Sigüencia Sánchez 
Cuál es la instrucción del Ministerio, en cuanto a ¿Cuál sería el mejor momento de realizar los estudios detallados de riesgo, que se identifiquen para el suelo urbano y de expansión, cuando se deban realizar instrumentos de planificación intermedia como planes parciales? ¿Es decir, es oportuno hacerlos previo a la formulación del Plan Parcial y así se debe dejar establecido en el POT?
R/ Ministerio:
Aclara que el decreto frente a estos estos planes parciales, si hay zona de expansión en condición de amenaza, hay que hacer estudios detallados de riesgo para hacer formulación del plan parcial.  Se complementa que en los Planes Parciales, una vez aprobado el POT, debe haber quedado aprobado para estos, los lineamientos de los estudios de gestión del riesgo.

21. Gloria Liliana Gutiérrez Ortiz 
En la presentación se planteó que, para áreas en condición de riesgo, relacionadas con centros poblados y suelo suburbano, se deben establecer en el POT las condiciones técnicas para estudios detallados. ¿Qué se debe hacer cuando en el suelo rural quedan viviendas aisladas en condición de riesgo? ¿Requerirían estudios de detalle?
R/ Ministerio: 
Este punto es importante, por cuanto la pregunta es, si es necesario realizar un estudio costo-beneficio, para una vivienda en alto riesgo; se debe analizar un análisis uno a uno, es una decisión integral del municipio.

Nota: las preguntas 15, 19, 22, 23 y 24, no se alcanzaron a responder, por lo que se recomienda contactar al Ministerio, a los correos: rabernal@minvivienda.gov.co; jcmartinez@minvivienda.gov.co; jguzman@minvivienda.gov.co
Calle 18 No. 7-59, Sede Calle 18, Bogotá, D.C. 

22. Alba Victoria Siguencia Sánchez
En el caso de que no quede establecido en el POT (que los estudios detallados se realicen previo a la formulación de los Planes Parciales), pero existen estudios básicos que aún no se han incorporado al POT, ¿Qué elementos tendrían las autoridades ambientales y los municipios para solicitar que se realicen los estudios detallados previos a la formulación de los planes parciales, teniendo en cuenta que los resultados de dicho estudio modifican el modelo de ocupación en el plan parcial?

23. Anónimo
Teniendo en cuenta que la inseguridad alimentaria a nivel de los municipios del departamento de Antioquia, se da en su mayor parte en el territorio rural, las áreas protegidas deberían ser definidas por el ente competente y no ser algo que definan los concejos municipales, con lo cual estaríamos evitando el desplazamiento de la población campesina nativa de esos territorios que son los productores de esos alimentos.

24. Pedro
¿Buenos días, pueden darnos un contacto para asesoría en los planes sectoriales de gestión del riesgo? ¿Cómo podríamos contactarlos?

25. Alba Victoria Siguencia Sánchez
En algunos municipios, en la práctica, las zonas con condición de amenaza o riesgo superan el área de planificación de los planes parciales, ¿Qué orientación da el Ministerio? ¿Sería carga que deba asumir el Plan parcial aumentando su área de estudio, solo para el tema de gestión de riesgo? o, ¿Sería una responsabilidad compartida con el municipio, el área que supera el plan parcial?

